Teoria modeli cial, Lista 11

Niech R bedzie pierscieniem i m,n € IN.
1. Niech 9= (0, : R — R)pen i

Ty: R — R[X], To(r) =) 0On(r)X"
n=0

bedzie formalnym rozwinieciem Taylora. Udowodnié, ze O jest HS-
rozniczkowaniem wtedy i tylko wtedy, gdy Ty jest homomorfizmem
pierécieni i cieciem 7w : R[X]| — R, w(F) = F(0) (tzn. m o Ty =idpg).
2. Zmalez¢ homomorfizm pierscieni ¢ : R[X] — R[X1, X2] taki, ze ¢(X) =
Xj + Xy oraz dla kazdego HS-rozniczkowania 0 na R, 0 jest iteratywne
wtedy i tylko wtedy, gdy nastepujacy diagram jest przemienny:

R To R[X]

T

R[X] ——*— R[Xy, Xa]

gdzie TH(3_, mnX™) = 32,5 aj(ri)X{Xg. Udowodni¢, ze T} jest ho-
momorfizmem pierdcieni. Pomyéle¢ o zwigzku powyzszego diagramu z
aksjomatem mieszanej tacznodci dzialania grupowego.

3. Zalozmy, ze R jest dziedzina i O jest HS-rézniczkowaniem na R. Udowod-
nié, ze:
(a) Istnieje jedyne przedtuzenie 0 do HS-rézniczkowania na ciele utamkow.
(b) Jesli O jest iteratywne, to powyzsze przedluzenie tez.
Znalez¢ wzory na to przedtuzenie.

4. Niech 0 bedzie HS-rézniczkowaniem na R oraz r1, ..., € R. Udowod-
nié, ze:
Onlri-.comm) = > 0y (1) ... iy (rm).

5. Udowodni¢, ze istnieje jedyne HS-rozniczkowanie Ox na R[X] takie, ze
dla n > 0 mamy Ox ,(R) = {0} oraz 0x1(X) = 11idlan > 1 mamy
Oxn(X)=0.

6. Udowodni¢, ze Ox jest iteratywne.
7. Dla danego wielomianu f € R[X] obliczy¢ Ox (f).

8. Udowodni¢, ze (1,5 ker(dx,n) = R (state Ox to stale wielomiany!).



